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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Regularea dotaţiuiiei preoţilor,
de preotul G eorge Rain.

II.
Ca salar fix şi „regulat“ pentru 

prooţi, cu începere din 1898, se con
sideră congrua dela stat. Abstragând 
dela faptul, că e o măsură care nici 
decum nu „congruează“ cu servi
ciile şi prestaţiunile preoţimei faţă 
de stat şi societate, această regu
lare de salarisare, spunând franc, 
şi-a permis o batere de joc la a- 
dresa preoţimei, întrucât a împărţit 
preoţii români în două clase : preoţi 
întregi şi preoţi de „jumătate“ .. .  
Pentru lipsa de una sau două clase 
gimnaziale, preotul român a deve
nit prin legea congruei clasificat de 
„preot-jumatate“, care, ca atare, poate 
trăi cu jumătate de salar (800 cor. 
totalitatea retribuţiunilor sale anu
ale), pentru ca astfel să îndeplinească 
funcţiunea unui preot întreg...

Să nădăjduim, că această mare 
nedreptate se va repara prin noua 
revizuire a congrufei din anul viitor. 
Noi însă să luăm starea faptică. Este 
oare cu putinţă a trăi cu familie 
numeroasă în mod cuviincios din 
800 cor. sau fie chiar şi din 1600 
cor. ? De sigur că numai cu mare 
greu. Ce vor zice însă cei mulţi, 
cari neputând zări realitatea, vor în
ţelege din mărturisirile noastre, es- 
primate cu durere, dar în mod sin
cer, că şi acele 800 cor. „salarul“ 
absolutei majorităţi a preoţilor noş
tri, astăzi este numai pe hârtie!..

E ste  adevăra t, că p rin  in tro d u 
cerea congruei prim im  şi noi ceva 
brum ă de parale, dar cei m ai m ulţi 
d in tre  bunii noştri m ireni in te lectuali 
nici idee nu  au, că p ^ n  ap ariţia  a- 
cestu i „izvor“ (coDgrua) m s’au în 
fundat în m are m ăsură  celelalte iz
voare, cari îşi aveau  obârşia  chiar 
d irect dela popor, şi cari, — până 
n ’a venit congrua, — în cele mai 
m ulte  sate  de ale no astre  de sigur

făceau mai supoitabilă existenţa preo
tului decât acum, în éra congruei. In 
marea sa majoritate, poporul nostru 
şi-a spus judecata!

Poporul zice: „Popii noştri se 
plătesc acum dela împărăţie, deci 
noi numai dacă voim le mai dăm 
câte ceva, după cum ne trage inima, 
căci datori nu mai suntem.“

Resonând astfel bogatul „inte
ligent“, şi urmându-i săracul peste 
tot, este firesc, ca preoţii să fie 
constrânşi a se mulţămi aproape 
numai cu congrua, care vai, cât ta 
de clatinătoare şi ea în tem elii! . . .  
Bietul „zlot de adău“ şi „ziua de 
clacă“, — retribuţiile de „căpetenie“ 
aproape ale tuturor preoţilor, — cum 
se plătesc astăzi de cătră popor, 
nu se poate descrie. Ce icoană mai 
dureroasă s’ar putea înfăţişa, decât 
aceea ca d, e. în o parohie mică 
de 100 — 120 familii, abia se poate 
încassa competenţa preoţească dela 
V», ceialalţi rămân în restanţă — 
pentru totdeauna.

Pentru ca şi publicul cetitor 
să aibă o idee palidă despre mise- 
riile preoţilor în această privinţă, ţin 
să ilustrez afirmaţia cu o pildă vie. 
Aproape toţi preoţii noştri se ocupă 
şi cu economia ('fără aceasta n'ar 
putea exista/ In această economie 
are lipsă preotul de lucrători, şi aici 
se sileşte deci a-şi folosi „plata“ 
preoţească dela popor —  „ziua de 
lucru“, sau „clacă*. După ce a cer
cat pe rând servitoriul şi eventual 
şi crâznicul a^chema parohienii la 
sapă sau la alt lucru, ca să „plă
tească“ preotului şi după ce aceştia 
n’au fost ascultaţi, — o ia însuşi 
preotul de-a lungul satului, adese
ori prin tină groasă, — noaptea 
târziu, căci ziua oamenii sunt la câmp, 
şi ia sfârşit se pomeneşte, că din 
120 de familii i s’a făcut promisiune 
dela unul, că-şi va face „claca“.

Mâne zi vine însuşi capul fami
liei cu copilaşul de 16 ani şi zice: 
„Fărinte ! m’a răzbit şi mila şi ru
şinea de Dta, că ai tot umblat prin

sat şi n’ai căpătat lucrători. Eată, 
eu vreau să mă „plătesc“ de părin
tele: am adus copilul să meargă la 
sapă, dar.. . .  uite, părinte, ziua de lu
cru în oraş e 2 fi., eu însă am să dau 
pentru „clacă“ numai 50 cr., şi de 
aceea mă rog să fim înţăleşi, eu cu 
anuf acesta cu tot îţi sunt dator 
cu trei zile de lucru, acelea ar fi 1 
fi. 50 cr., să se ştie deci, că e făcută 
şi „clacă“ din anul viitor... Sau 
dacă vrea părintele, o să’l trimit 
pe copil mâne în oraş şi ţi-om da 
banii.. . .“

Iată aci o icoană, care arată, 
cum îşi capătă astăzi preotul „plata“ 
sa. Şi aceasta este întâmplare fap
tică, şi nu tocmai rară. Acest soiu 
de oameni — bine înţeles — for
mează pătura celor „mai buni“. . .  
Cei mulţi nici habar nu au, că pre
otul încă are poftă de a trăi...

Tot asemenea se întâmplă şi cu 
alte competinţe preoţeşti. Acestea 
sunt stări reale şi nespus de dure
roase ! . .

„..Toată buba are leac“., se 
va resona din diferite părţi. Ei bine, 
să-i constrângem, noi, preoţii?.. Ar 
urma, să ne împrocesuăm şi să ne 
esecvăm credincioşii! In chipul ace
sta apoi s’ar întâmpla, că cel care 
combate viţiul inclmărilor spre pro
cese de pe amvon, va da dovadă, că 
în vieaţă nu e condus de convinge
rile ce le propagă... Pe lângă a- 
ceasta, pe credincioşii săi, din fii şi-i 
va face chiar duşmani periculoşi.

Pentru a evita toate acestea, 
natural, că preotul tace şi sufere de 
cele mai multeori cu resignaţie, ca 
un adevărat martir al oficiului său. 
Aici, o aducere la stare normală a 
lucrurilor nu mai poate întârzia mult, 
dacă nu dorim totala demoralisare 
şi degenerare a poporului. Regularea 
competenţelor preoţeşti şi stolare, 
după o măsură oare-care dreaptă, şi 
cu pecetea egalităţii, se impune în 
mod imperios şi grabnic.

Departe fie de noi a învi
nui pe cineva, cu atât mai puţin

autorităţile noastre superioare bise- 
ceşti, pentru starea actuală a lucru
rilor, afirmând cumva, că acelea „nu 
s’ar interesa de soartea noastră“. . 
Durerile noastre de sigur încă nu 
sunt în mod amănunţit cunoscute 
organelor noastre superioare, mai a- 
les cele de acum din timpul din urmă; 
şi de aici apariţia, că descoperirea 
neajunsurilor este garnisită şi cu 
oare-cari învinuiri, că acele organe 
ar fi indiferente faţă de năcazurile 
preoţimei.

Suntem de neclătita credinţă, 
că consistoarele noastre consimţesc 
cu durerile noastre juste şi reale, a- 
rătate leal şi cu cuvenitul respect. 
Constatăm în acelaşi timp şi aceea, 
că o regulare temeinică şi unisonă 
este cu neputinţă a se înfăptui nu
mai din descoperiri sporadice şi izo
late, precum şi numai dintr’o singură 
parte, adecă din partea consistoriului.

La realisarea unei stări sănă
toase în această privinţă, se cere în 
mod natural şi conlucrarea preoţi
mei, ca descoperitoarea gravamine- 
lor sale în mod colectiv; preo- 
ţimea indigitând şi modalităţile 
vindecării relelor, — în conţelegere 
cu Consistorial, poate să aducă concluse 
cu putere de drept. Acestea apoi prac- 
ticându-se pot să aducă organismul 
bisericesc în mers normal, unison şi 
sănătos, absolvându-se în acelaşi 
timp preotul de a mai fi . cerşitorul 
um il al competenţelor sale, ori însuşi 
esecutorul parohienilor săi.

Iar pentruca să se poată înlesni 
această apropiere şi împreună lu
crare a preoţimei cu forurile supe
rioare bisericeşti, negreşit ar fi de 
lipsă inaugurarea conferenţelor ge
nerale preoţeşti, ventilate de mine în 
numeni 82 şi 125 din 1911 ai ace
stui preţuit ziar. — Este mai pe sus 
de orice îndoeală, că o atare insti
tuţie, — pe lângă multe alte agende 
de interes vital pentru biserica noa
stră, — ar face nepreţuite servicii şi 
în această privinţă.

F O I Ş O Â R Ă .
E m anciparea tineretului.

— Un cuvânt pentru tinerimea de şcoală. — 
După L. Braun, de G. FI. 1‘refmereanu.

(Fine.)
VI.

Ea aprind numai o scântee în sufle
tul vostru. Rămâne oa voi, apoi să vă 
aprindeţi un foc carăţitor, în oare veţi 
arunca tot oe vă înlănţue inimile, oe vă 
înăbuşe respiraţia, oe vă strâng pioioa- 
reie voastre în oârjile solavajului.

Nu desperaţi! îndată oe flacăra în
cepe să pâlpăe, vor da năvală trupe nu
meroase, grăbind in ajutorul mioei voastre 
oete, — sunt părinţii voştri.

Fireşte nu to ţi! De bună seamă, oă 
nu! Multora singurătatea vieţii zilnioe, 
lupta mistuitoare pentru trai li-a orbit oohii 
pentru veoi, picioarele le-au slăbit; dar 
aoestea trebue trecute ou vederea ohiar în 
butul dragostei de fii şi a sentimentului 
de compătimire cu care le datoraţi.

Vor fi şi de aoeia, cari îndată oe au 
ajuns să vă oanoasoă bine, de sigur se 
vor ataşa soţilor voştri de priuoipii.

In faţa durerilor, mamele voastre ar 
prinde inimă; în faţa luptelor voastre ta
tălui vostru i s’ar împrospăta în memorie

amintirile din copilărie, de oare pare a fi j 
uitat ou totul.

Voi aveţi de fapt un siDgur duş
man: „pe voi înşi-vă*. Ţinuta voastră fă
ţarnică, laşitatea voastră şi faptul, că sun
teţi prea întreouţi, aoestia sunt duşmanii 
oe va aţin oaiea progresului vostru.

Căutaţi şă oprimaţi acestea în voi şi 
calea vă este liberă.

Iucătro liberă? înspre o lume de uto
pii, ar refieota unii dintre contrari.

Chiar de ar fi aşa, totuşi în oaiea spre 
utopii vi se deschide o lume nouă, ori
zonturi largi!

Toate acsstea, pentru cari aioi voeso 
să indic calea numai, sunt numai nişte 
etape spre aoelaş soop, şi adecă: de a trezi 
tineretul la oonştiinţă de a-şi croi singur 
soartea sa, destinul său.

in Germania esistl deja şooale oe 
poartă numele de sedii şcolare libere, ve
tre şcolare de educaţie rustică etc.

Cei angajaţi, şcolari şi învăţători, de 
ambe sexe, aloătueso o organizaţie cetăţe
nească de stat în mio. Forma de stat este 
oea democratică. In şedinţe comune se 
oonsultă şi hotăreşte asupra chestiilor de 
viaţă şoolară internă şi esternă. Şi oeea ce 
e mai interesant, cuvântul învăţătorului 
nu numără mai mult oa al elevului.

Instrucţia este în esenţă o conducere 
a elevului la luoru independent, nu e în
văţare în sena mehanio.

învăţătorul oa atare numai întru atât 
e o autoritate, întru cât el şi-o ştie câş
tiga prin autoritatea sa personală.

El şi tratează ou elevii oa ou nişte 
prietini mai tineri, nu oa ou nişte subalterni.

Ceea ce e lucru de oăpetenie pen
tru aoeste şsoaie, este prinoipiul, că nu ceea 
oe se învaţă, ci oă cum se învaţă.

Cele mai diferite planuri de învăţă
mânt pot fi realizate după aceeaşi metodă, 
a cărei semn caracteristic este, oă în oopiJ, 
deja de mic, să fie respectat omul întreg 
independent.

In Statele-unite s’a,u înfiinţat colonii 
întru educarea copiilor 'cieoăzaţi, în oari 
prinoipiul de oonduoere şi administraţie 
proprie se esecută foarte riguros. Tinerii 
oolonişti înşişi sunt legiuitorii, aduoân- 
da-şi propriile lor Isgi, pedepsind ori oe 
transgresiune după propria lor hotărâre şi 
alegându-şi conducătorii lor.

învăţătorii mijlocesc numai instruc
ţia, şi oel mult dacă sunt solicitaţi ca sfă
tuitori uneori.

Şi de fapt sistemul acesta s’a dove
dit de practic şi sănătos, aşa încât numă
rul acestor colonii se sporeşte pe zi ce 
merge. ,

0 dovadă e aceasta, că mai întâi se 
oere să facem elevului parte de libertatea 
de a se putea manifesta liber.

Un copii care a fost deprins să fie 
totdeauna ţinut de scurt, mai uşor se va

da ia o viaţă de esses, îndată oe vom fi 
siliţi să-i dăm frâu liber, decât unul oare 
a fost lăsat să umble pe picioarele sale 
proprii.

Câtă vreme la noi reuniunile de şco
lari sunt interzise, ele joaoă rol mare în 
Statele-unite.

Acolo aproape fiecare şooală are de 
aoestea mai multe. Iu feriile de vară au 
loo aooio congrese de tineri, la care sin
guratice reuniuni îşi trimit delegaţii lor, 
şi unde pe lângă încordată şi serioasă aten
ţie din partea oamenilor maturi, se tratează 
şi discută cele mai arzătoare chestii de 
interes pentru şooală, cât şi pentru cei ce 
stau gata să părăsească băncile şooalei.

Multe reforme şoolare, cărora poate 
şi noi le luăm deja folosul, s’au plămădit 
şi şi-au luat fiinţă în aoeste oongreie.

Se înţelege, că poziţia oe o ocupă 
copilul în familie, oorăspunde întru toate 
celei din şooală.

Tinărul ştie deja de timpuriu să-şi 
apere părerea sa proprie; soţului său de 
sex contrar, de altă parte i se acordă o de
plină libertate în mişcare, pe care la noi, ba. 
ohiar şi în Germania numai cu minciuni 
şi tăinuite gâuduri şi-ar putea-o procura.

Să nu se creadă însă, oă prin aceste 
voesc să ridic în slavă tot ce străinătatea 
a realizat şi nici nu voesc să militez pe 
lângă părerea, oă toţi copiii'ar trebui ores- 
ouţi în internate, după cum se petrece lu» 
ora în a c e s t  fel de şcoale.
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Pensionarea învăţătorilor.
In timpul din urmă pensiunea 

dăscălească, — pentru unii dascăli, 
— a ajuns sa fie ţinta cea mai de 
căpetenie în activitatea lor de lu
minători ai unui popor. Ba, unii 
pare că se cred osândiţi că s’au an
gajat să muncească în ogorul dăs
căliei, şi abia aşteaptă slobozirea de 
sub sarcina aceasta, ca apoi liberi 
şi fără bătae de cap să se odih
nească, să facă numai umbră pămân
tului, fie că munca lor va aduce, ori 
nu va aduce roadele aşteptate, şi că 
ea e vrednică ori nu de recunoştinţa, 
pe care ar trebui să o aştepte fie
care dela aceia pentru cari a muncit.

Nimic nu e mai dureros, mai 
păgubitor şi mai ruşinos chiar, pentru 
un neam, decât a fi osândit să aibă 
astiel de dascăli, cari numai din 
poftă de câştig se angajază să ser
vească şi să aducă jertfe pe altarul 
culturii neamului.

E adevărat, că vitregele împre
jurări, în cari sunt osândiţi să tră
iască şi să muncească învăţătorii 
români din statul ungar, constrâng 
pe mulţi învăţători de ai noştri, ca 
vrând-nevrând să se dorească a se 
vedea odată scăpaţi de sarcina dăs
călească: să-şi schimbe adecă ca
riera, pe care poate din dragoste 
şi-au ales-o. Ba, se mai ivesc câte 
odată şi neînţelegeri între învăţători 
şi organele noastre bisericeşti, cari 
de multe ori în loc de a se ajutora 
împrumutat, strică împreună cauzei 
şcolare, aşa, că vrând să se zădăr
nicească unii pe alţii, ambii zădăr
nicesc ţinta ce o urmăreşte şcoala, 
şi din cauza aceasta încă se poate 
naşte disgustul dăscălimei şi retra
gerea ei în pensiune.

Când un învăţător îşi mărturi
seşte dorinţa, — că de şi apt de a 
mai servi, — constrâns de împre
jurări, ar dori să treacă la pensie, 
să treacă adecă ca o parte a unui 
mehanism între vechituri, atunci do
vedeşte lipsă de virtute ; dovedeşte 
că pentru dânsul dăscălia e o tor
tură, sau o muncă de rob, şi că 
însuşi e o parte a unui mehanism, 
care nu de voie, ci de silă funcţio
nează, la o maşină mehanică. Alţii 
ar zice însă, că un astfel de dascăl 
e un fariseu între dascălii cu tragere 
de inimă.

Un dascăl care ţine la cinstea 
sa, sigur că îşi iubeşte neamul; şi 
dacă îşi iubeşte neamul, — îşi iu
beşte şi chemarea sa, şi nu este pu
tere lumească să-l poată despărţi 
de dragostea chemării sale ; ba nici 
nu cutează nimenea să-l şicaneze: 
să-i pună beţe în roate, ca el să

Voeso să arăt numai, oă noul spirit 
de educaţie, oare singur s’a dovedit de 
oor&spunzător pentru noua desvoltare a 
tinerimii, deja şi-a făout simţită influinţa 
sa, fără oa, după zisa soeptioilor, prin acea
sta viaţa familiară să se fi ruinat, şi fără 
oa moravurile şi disciplina să sufere.

Numai unde acesta s’a făout stăpâ- 
nitor, putem zioe, că problemele secundare 
ale planalui de studii pot fi rezolvate oum 
Be cade.

Luând de bază acest punot de ve
dere se va putea arăts, oă materialul de 
instrucţie nu e permis să fie acomodat 
priceperii grosului elevilor, oi că tocmai 
individualitatea lor spirituală deosebită pre
tinde traotare deosebită.

Deoi nu o unitate pe teren şoolar, în 
destinele generaţiilor tinere să ne fie de
viza celor oe îndrumăm, oi tocmai o bogată 
variaţie şi multilateralitate în şcoală, aşa 
oă fieoare aptitudine, fieoare talent să-şi 
poată afia isvorul său adevărat, din oare 
să se nutreasoă. Numai înaintând pe aoea- 
stă oale şi îndreptând de aşa paşii de 
munoă ai elevilor, oa ei să poată deveni 
aceia oe trebue să fie şi adecă, de a pune 
în luorare propriile lor puteri fără sfor
ţări ohinuitoare, putem conta la un viitor 
mai favorabil pentru generaţiile de mâne.

VII.
Aţi văzut dară perondându-se morţii, 

martirii voştri, şi inima voastră şi-a oprit 
bătăile şi oobii yi s’au umplut ou laorămi.

nu-şi poată împlini sfânta lui dato- 
rinţă. Chiar de ar şi fi unii aşa 
de răutăcioşi, ca să cerce pe toate 
căile să-l împedece în activitatea sa 
cinstită, totuşi izbânda are să fie a 
învăţătorului, activitatea lui are să 
fie însemnată cu mai multă cinste 
şi recunoştinţă, chiar pentru-că su
fere pentru cauza cea sfântă.

Unui învăţător, căruia îi zace 
la inimă binele şi cinstea neamului, 
i-ar cădea greu şi s’ar simţi mâhnit 
şi dejosit în sufletul său pănă la 
desnădăjduire, dacă cineva ar cu
teza să-l sfătuiască să-şi ceară pen
sionarea, fie învăţătorul acela cât 
de bătrân; căci e cam trist şi du
reros, ca să desmoşteneşti pe cineva 
dela cea mai frumoasă grădină, unde 
poate zeci de ani dearândul, cu toată 
puterea şi dragostea inimei sale, a 
lucrat, ca roadă şi cinste să aducă, 
aşa, ca să-i fie spre bucurie, spre 
cinste şi mângâiere sufletească, spo- 
riul muncii sale.

Asupra acestui iapt cugetând 
fiecare învăţător, e dator să judece 
drept şi cu inimă neprihănită, ca 
oare e lucru cinstit, atât pentru 
dânsul, cât mai mult pentru neam, 
ca să-şi ceară pensionarea iără mo
tive binecuvântate, înainte de timp, 
şi fiind încă în putere?

Dacă un învăţător trăieşte în 
ne’nţelegeri cu sătenii, — poate chiar 
din vina proprie, îşi zice: am să mă 
pensionez! Dacă trăeşte rău cu pre
otul, ori cu celelalte organe biseri
ceşti, iar cearcă scăpare la pensie. 
Dacă nu poate rezista contra şica- 
nărilor ce vin dela organele statului, 
iar s’ar pensiona în tot ceasul.

Asta nu e virtute, ci e slăbi
ciune, şi încă o slăbiciune ruşinoasă.

Să nu se joace Dime de-a dăs
călia, ca cum te-ai juca cu schim
barea unor unelte economice, cari 
nu’s destul de reuşite la îndeplinirea 
lucrurilor economice, căci doară dăs
călia nu e întreprindere de speculă, 
ca dacă nu izbuteşti ori nu-ţi place 
una, să începi alta!

A se pensiona un învăţător îna
inte de timp, nu e nici semn, nici 
exemplu bun, nici pentru timpul de 
faţă, nici pentru viitor; căci ce folos 
are un om, şi mai ales învăţător 
fiind, de viaţa sa, dacă nu se poate 
mângâia şi bucura de fructele oste- 
uelelor sale, şi dacă după retragerea 
sa dela muncă nu se simte lipsa lui?

Toţi slujbaşii pot dori pensio
narea lor, o pot cere înainte de timp 
şi pot fi penzionaţi îără voia lor, 
fără să le cadă cu greu şi cu ruşine 
că au fost lipsiţi de slujbă; numai 
unui învăţător nu-i serveşte spre 
cinste pensionarea înainte de vreme, 
căci dela dânsul se cere lumină,

Inima mi se umple de fior, când 
văd oe oontrast şi prăpastie se deschide 
între speranţele de mai bine oe trebue să 
le nutrim, şi între stările triste de faţă 
din familie şi şooală!

îmi voi oăloa pe inimă şi vă voi da 
deoi o icoană a stărilor de azi, deşi ştiu 
oă nu vă prioinue8o momente piăoute, câtă 
vreme voi aţi pluti mai bucuros prin sfe
rele de farmeo ale idealelor voastre de 
viaţă, mai buouros v’aţi rupe din legătu
rile acestei lumi de mizerie, într’o lume 
unde totul să fie rânduit după o armonie 
ideală.

Uitaţi oolo între roţi, oe te asurzeso 
prin uruitul lor, între maşini uriaşe, întoo- 
mai oa nişte faole de văpaie solipeso fo
curile dela oazanuri. Din coşuri înegrite 
isbuoneso rotocoale groase de fum. Case 
mărunte se înşirue pitioe şi strâmtorate 
în gura îngustă a văilor. Din lăuntru se 
aude poonetul şi loviturile oiooanelor, pe 
oând maşina de ousut se agită sub pioioa- 
rele sprintene ale mamelor sârguinoioase.

Oraşe mari apar tot mai desluşite 
în zare. Colo îşi aşterne umbra deasă o 
mare de petri adunate în grămadă.

Din pivniţe, ferestri de poduri şi din 
dosul casei se furişază sfioase câte o 
rază de lumină în bezna nopţii. Ori în ce 
parte se îndreaptă privirea, peste tot looul 
între bărbaţii oei posomorâţi şi femeile 
oeie palide, se împleteoeso oopii obo
siţi. Ia oohii lor tinerij e g a ta  s& se stâ n g ă  |

pănă apune din viaţă, şi nu e nici 
cuviincios, nici cinstit, să se pună cu 
voia, sau să fie pus fără voie, între 
vechituri, din cauză că nu mai pro
duce lumină!

Aşa dară nu de pensiune să fie 
călăuzită dăscălimea noastră, ca să 
ridice statul învăţătoresc la vred
nicia ce i se cuvine, ci de dragoste, 
de zel şi ambiţiune, ca luminători 
ai unui popor, care numai dela dânşii 
aşteaptă lumină. 1 Bota.

Incassarea pretensiunilor bisericeşti.
După Dr. Zolnay lenő, fiscal comitatens,

de Const. Moldovan, preot.
(Urinare).

Conform ordinului min. 15.664—898, 
oomisiunea administrativă numai atunoi 
este obligată şi autorizată a îndeplini re- 
oeroarea bisericilor autonome, dacă pre- 
tenziunea de Inoassare se basează îo mod 
legal pe hotărârea autorităţii bisericeşti.

Un caz concret: Daoă s’a repartizat 
ea dare de cult pe un oreştin 120 cor. şi 
acesta o esoepţionează: zioând că 40 cor. 
reounoaşte, iar restul nu are nici o bază de 
drept; protopopul la timpul său înounoş- 
tiinţează pe primpretorul, oă e legală în
treagă pretenziunea, atunoi aoesta, — apro
bând vioeoomitele în comisia administra
tivă reoeroarea — îndeplineşte execuţia; 
dar ministrul — în esenţă, — poate ni
mici toate hotărârile, pe motiv, oă după 
părerea lui o simplă reoereare n’are bază 
de drept pentru execuţie, oi numai o ho
tărâre legală şi ridioată la putere de drept. 
In cazul aoesta — contra excepţiunii ri
dicate — de respectivul credincios — au
toritatea biserioeasoă n’a dovedit oă şi oele 
80 cor. s’au repartizat în mod legal, deoi 
a denegat comunei politice ori oe oomu- 
niaare a hotărârilor ei, în cauză.

Aoeasta pare a fi în contrezioere cu 
aoees, oă — statul şi autorităţile lui nu 
au dreptul de a esamina hotărârile bise
riceşti, decât din aoel punot de vedere, oă, 
ţine-se cauza respectivă — în meritul că
reia s’a adus hotărârea bisericească — de 
autoritatea politică ori nu ?

C'ontrazioerea aoeasta este numai la 
aparenţă, pentruoă legile sinodale esehid 
autoritatea politică numai dela cenzurarea 
in merit a hotărârilor (sentinţelor) bisericeşti. 
Nu este esohisă dela aceea, că daoă debi
torul ridică protest oontra pretenziunii bi- 
serioeşti, ;— la oare a fost receraat de au
tói itatea biserioeasoă — să nu aibă dreptul 
de a pretinde adeverirea reoercării ei. Ou 
alte ouvinte, este în drept a pretinde, —- 
să i se oomunioe oă de fapt esistă hotă
râre legală referitoare la pretenziunea din 
chestie, ori nu?

£  drept, oă p. ex., le biruri sau altele 
de natura aoeasta, nu este la nioi o bi
serică hotărâre anuală şi pentru singu
raticii indivizi debitori, niol nu se aduce 
hotărâre pentru fieoare în special; ou o- 
oezia receroării însă dându-se clarificările 
necesare, repartiţia sa refere şi la oel ne- 
mulţămit, iar pe baza dreptului vechi co
muna politică execută hotărârea legală.

La celelalte oonfesiuni, oari nu au 
autonomie (izraeliţii) reclamarea înaintată 
de vreun credincios în timpul execuţiei se 
oonsideră ca proces şi exeouţia se ţine în

şi ultima dorinţă după o rază de soare. 
Ea se pregăteşte să piară în veoinlca 
noapte a chinurilor, orâmpee de visuri le 
sbuoiumă inima. Şi de câtă vreme poate?

Nu-i mirare, căci caută să scape de 
sgomotul lucrătoarei.

Câte frunţi nu se scaldă îu lumina 
strălucitoare de măreţe gânduri ? Dar aerul 
pestilenţiar al fabrioei caută să le înăduşe 
ori oe suflu de viaţă. De pe buze tran
dafirii oăutau să se desprindă aooentele 
unei arii dulci, dar glasul iute şi de grabă 
amuţeşte pe veci de spaima strigătelor 
sfâşietoare după un oodru de pâne!

Câte aşteptări a zădărnicit şi câte por
niri bune a omorât viaţa de lipsuri din 
sufletul aoestor oopii vitregi ai sorţii, în 
timp oe alţii se răsfaţă la masa încărcată 
ou tot felul de bunuri, de viaţă spirituală 1

Aceştia sunt ţinuţi ou sila la aceea, 
fără s& aibă priceperea şi curajul a se în
frupta.

Despre o oruoiată a copiilor ne po
vesteşte istoria. Azi însă e vorba de o 
primejdie şi mai mare. Nu mormântul 
sfânt, oi sufletul copilului şi viitorul nos- 
stru e vorba să-l salvăm.

Iu aoeastă operă de mântuire va fi 
chemată să se angajeze tinerimea de mâne, 
făcând oa oeea oe pănă azi s’a părut un pos
tulat modest, să fie eluptat pe toată linia.

B u d a p e s t a ,  luna Ianuarie 1912.

suspenz, iar părţile interesate anume: repre
zentantul legal ai bisericii şi debitorul se ci
tează înaintea autorităţii administrative, 
care aduoe oa for I. sentinţă finală. După 
aprobarea forului II-iea sau după ridioarea 
sentinţei la putere de drept, se poate e- 
feotui execuţia. Cazurile oând e să se exe
cute hotărârea finală a administraţiei sau 
oând se ţine în suspenz execuţia, le regu
lează § 8 din art. XX — 901.

Stările acestea sunt mai neclare la 
izraeliţi, oari fiind ortodocşi şi neologi (status 
quo) a trebuit decenii până oând s’a ajuns 
la deosebirea dintre eie. La stările izrae
liţilor mă mărginesc a aminti, — conform 
cărţii fiscului numit mai sus — că în 1898 
ministrul Csáky Albert a dat o ord. Nr. 
2099 pe baza căreia afacerile de ceartă ale 
comunei bis. izr. ort. le îndeplineşte un for 
confesional autonom, ales din sinul propriu. 
Pe urmă ord. 97.420 — 904 a contelui 
Apponyi Albert a dispus oă: a) afacerile 
de discordie ale ritului neolog-statusqao le 
rezolvă numai autorităţile politice; b) oele 
dela ritul ortodox le rezolvă diregătoria 
autonomă aleasă şi oonstituită cu ajutorul 
oanoelariei centrale a izraeliţilor. In afa
cerile de inoassare a dărilor de cult ale 
comunei ort. se ingerează administraţia 
atunoi, daoă biserica — fără nioi un drept — 
a împovărat cu dare de oult pe cineva.

Se naşte întrebarea, că incassarea pre- 
tenziunilor bisericeşti încă se prescrie după 
5 ani, ca şi a dărilor publice ori nu? Pro
cedura administrativă s’a format în felul 
acesta: adecă, după 5 ani se prescrie. — 
Presorierea se oaloulează de când s’a format 
pretenziunea, respective de când e sca
dentă. Aşa d. ex. la biruri ori alte datorii 
anuale presorierea sa începe cu prima zl 
a anului următor. — Presorierea ori în oe 
formă s’ar faoe din partea bisericii, provo- 
oare, admoniare, etc. nu se poate între
rupe deoât atunoi oând reoeroarea bisericii 
a întrat la autoritatea politică competentă 
— oa I. instanţă — pentru ordonarea exe- 
ouţieî. — Admonierea — ca prima gra
daţie a execuţiei, — în cauze de dări şi 
oompetinţe întrerupe presorierea; în cauze 
bisericeşti însă, procedura de inoassare 
oade în oompetinţa biserioii, şi nefiind ea 
oodificată în oeroul de drept al biserioii, 
nioi nu poate fi vorba da prescriere; deoi 
admonierii pentru datorii bisericeşti nu i 
se poate atribui acel efeot, oă întrerupe 
presorierea, ci tot aşa — oa şi în oazul de 
drept privat — numai procesul înaintat 
autorităţilor oompetente (şi în legătură ou 
aoesta şi rugarea de inoassare) poate să în
trerupă prescripţia.

Ceea oe priveşte natura de drept a 
pretensiunilor prescrise, acestea sunt va
labile în curs de 5 ani premergători; pe 
lângă toate că prescrierea a întrat, ele 
sustau însă şi pe mai departe, în forma 
dreptului roman „naturális obligatio*; şi 
dacă datorsşul a plătit de bunăvoe sau la 
provocarea biserioii, atunoi nu mai poate 
pretinde nimica îndărăt pe motiv oă n’a 
fost dator. Pretensiuuile acestea sunt va
labile şi pe mai departe, numai întru atâta 
nu se pot valora, oă pentru ele nu mai 
poate pretinde nime din partea statului 
ajutorul necesar pentru incassarea silnică. 
Prescrierea pretensiunilor le constată în
săşi autoritatea din datele ee-i stau la dis
poziţie ; şi dacă se dovedeşte presorierea 
pretensiunii, atunci Bjutorul legal autori
tativ se deneagă chiar şi fără protestarea 
debitorului.

Pe baza §. 1 din art. de lege 27—907 
s’a ordonat ca, asigurarea emolumenteîor 
legale pentru învăţătorii confesionali să se 
statorească pe oale administrativă. Ordi- 
naţiunea 76oOO—907 a legii de e*eouţie 
în §, 51 între altele a ordonat, oa emolu- 
mentele învăţătoreşti să se înoasseze pe 
oale administrativă (primpretor, comis, ad- 
ministr). Procedura se poate porni de în
suşi învăţătorul interesat, de inspectorul 
regeso, ori alt membru al oomisiunii ad
ministrative.

Aoest ordin a ştirbit autonomia bi
sericilor autonome, de oarece li s’a oon- 
fisoat — aşa zioând — dreptul da for ju
decătoresc şi îu astfel de caşuri, oare li 
s'a garantat prin legi sinodale aprobate.

Ca remediu peutru această vătămare 
gravă a apărut în timpul din urmă ordi- 
naţiunea dlui ministru de culte şi instruc
ţie publică, oătră toate oomisiile admini
strative oomitatense:

Ciroularul aoesta nr. 107,1905—1910 
este nrmătorul:

Circular
în oausa procedurii de inoassare a com
petenţelor învăţătoreşti dela şooalele con
fesionale aparţinătoare bisericilor auto
nome.

S’a întâmplat, că unele oomisii ad- 
miuistr. ou nrovooare la §. 1 din art. de 
lege 27 907 au dispus îu chestia solvirii 
competenţelor unor învăţători confesionali 
aparţinători la biserici autonome, fără oon- 
siderare, oă ohestiunea controversată fost-a 
prealabil resolvită după normele legale ala 
biserioii autonome. Legile biserioilor au
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tonome ouprind hotărâri positive privitor 
la statorirea ordinei justiţiei, fixând tot/ 
odată şi forurile bisericii competente.

E incontestabil, că §. 1 din art. de 
lege 27—907 asigurând competenţele în- 
vâţătoreşti prin forurile administrative, 
prin aceasta n’a voit să ştirbească drep
turile autonome, oi dispoziţia aoeasta din 
lege este a se înţelege astfel, că Sntreve- 
nirea organelor administrative în afaceri 
referitoare la competenţele învăţătorilor 
confesionali aparţinători unei biserici au
tonome, numai atunci are loc, dacă res
pectivul învăţător a eshauriat toate reme
diile oferite de jurisdicţiunea bisericii sale. 
Din motivul acesta am ţinut de necesar 
să atrag atenţia comisiunii administrative 
asupra faptului, că de câteori un învăţă
tor confesional aparţinător unei biserici 
autonome ou provooare la §. 1 din art. de 
lege 27—907 va apela la sprijinul oomi- 
siunii administrative, pentru asigurarea 
oompetenţelor sale învăţătoreşti, în fiecare 
oas concret comisiunea administrativă are 
să stabilească, dacă învăţătorul confesio
nal respectiv a eshauriat forurile şi reme
diile bisericii sale autonome ori nu? Daoă 
da, atunci e datorinţa oomisiei adminis
trative, oa o hotărâre adusă din partea 
forurilor judecătoreşti ale bisericii auto
nome şi ridicată la valoare de drept, s’o 
esecute.

Dacă s’ar întâmpla, oa în vre-un oaz 
ooncret comisiunea administrativă să fie i 
nedumerită în ceea oe priveşte legalitatea 
hotărârii aduse din partea forurilor bise
riceşti, atunci asupra chestiunii va atrage I 
atenţia ministrului de oulta şi instrucţiune 
publică, făcând în oausă raport detaiat 
pe lângă promovarea actelor.

Ciroulara aceasta s’a trimis de Vem 
Consistor arhidieoezan sub nr. 11544—910 
fiecărui oficiu parohial şi protopopeso.

(Va urma).

N enorocire. Ţăranoa Maria Abrudeanu
din Cluj a fost omorâtă de trăzuet, pe 
când era ocupată ou lucrul câmpului. In 
aoelaş timp trăznetul a rănit grav doi
bărbaţi, oari pesouiau în Someş.

0

P atria  parfum ului. In Franţa de sud
se adună acum florile, din oare se pregă
teşte parfumul. Câmpii nesfârşite'de roze, 
garoafe, lăcrimioare sunt cutreerate în zori 
de zi, pentru ca florile înrourate să fie 
culese şi rduse în laboratoriile fabrioelor 
din apropiere. Nu este ţară, unde să se 
producă mai mare cantitate şi mai multe 
soiuri de parfumuri oa Sn Franţa, care es- 
portează acest articol în toată lumea.

*
Z ece ore timp de lucru. Intre oreaţi- 

unile sociale mai nouă ale legislaturii fran
ceze, looul prim îl ocupă legea despre 
timpul de lucru în atelierele particulare. 
Conform acestei legi, oare s’a desbătut câ
teva luni în cameră, nioi o întreprindere 
privată din Franţa nu poate pretinde lu
crătorilor săi să munoeasoă mai mult de 
zeoe ore pe zi. *

Nu se  mai înalţă  în văzduh. Orville
Wright, fratele răposatului aviator Wilbur 
Wright, s’a hotărât să nu se mai înalţe 
ou aeroplanul în văzduh. Fraţii Wright, 
oum se ştie, sunt celebri pentru construc
ţiile lor. Ei şi-au vândut maşinile origi
nale unei societăţi pe aeţii. Conducătorul 
societăţii este de părere», că Orville Wright, 
după moartea fratelui său Wilbur, este 
singurul om oare cunoaşte secretul apa
ratelor, şi oare ar putea desvolta mai de
parte sistemul celor doi fraţi. Din acest 
motiv, ca să nu-şi primejdueasoă viaţa, 
nu i se mai permite să se urce cu aero
planul. Wright s’a supus dorinţei so
cietăţii, şi de aioi încolo va aduce foioase 
aviaţiunii numai oa teoretician.

*

N O U T Ă Ţ I.
D in  cauza sfintei sărbători, »Petru 

şi Pavel“, numărul cél mai de aproape al ziaru
lui nostru va apărea Luni la orele obicinuite. 

*
E xcludere din o so c ie ta te  geografică .

Renumitul explorator Sven Hédin este ex
clus din Societatea geografică rusească. 
Sven Hédin publicase o broşură, în oare 
arăta pericolul oe ameninţă Svedia din 
partea Rusiei. Ziarul Novoe Vremea comu
nică hotărârea adusă de societate. Hotă
rârea este următoarea: „Sooietatea geogra- 
fioă imperială ruseasoă a luat act de bro
şura Un strigăt de alarmă, compusă de 
membrul său activ Sven Hédin. A consta
tat, oă sorieres aceasta conţine minciuni 
intenţionate şi ofenze la adresa Rusiei. Prin 
urmare este sub demnitatea societăţii a 
mai ţinea legături cu autorul, şi de aoeea 
a hotărât, oă Sven Hédin s& fie declarat 
nedemn de a mai face parte din Societate“. 

•
S e  scu m p eşte  sa rea . Cu ziua de 5 

Iulie s’a uroat preţul sării, şi anume maja 
metrică se scumpeşte ou 30 de fileri. Chi- 
logramul astfel va costa cu trei fileri mai 
mult, decât până atunci. Suma nu e mică, 
dacă ne gândim, oă sarea este un articol 
indispenzabil în buoate.

*
Ş tire  z iaristică- Conducerea organului 

politic naţional din Cernăuţ, Viaţa Nouă, 
a fost încredinţată ou nr. 27 din 7 Iulie 
dini George Stoica, fostului redactor ai 
Tribunei. <9

Ş co a lă  de v ier it în  Aiud. Cursul de 
3 ani 'ia şcoala de vierit a Aiudului se în
cepe cu 1 Oetomvrie 1912. Doritorii de a 
fi primiţi au să-şi nainteze cererile pănă 
cei mai târziu în 15 August. Condiţiile 
de înscriere se pot găsi şi în foaia ofioi- 
ală „Budapesti Közlöny* din 7 Iulie.

Un capriciu al n atúréi. O vrabie albă 
se poate vedea în Sibiiu în vitrina băcă
niei N. O ni fiu, de vreo câteva zile. Vrabia 
atrage mulţi curioşi, — de oare oe rar ni 
se dă ooazlune a vedea aşa ceva, o — 
vrabie albă.

*

Serbare naţională în Croaţia. Atât în 
Zagreb cât şi în provincie s’a serbat ou 
multă însufleţire amintirea apostolilor slavi 
Chirii şi Metodiu (seo. IX.). Cu acest pri
lej s’au pornit ooiecte pentru înfiinţarea 
de şcoli croate şi întemeerea de biblioteci 
pe seama poporului.

îm potriva literilor latine. Din Berlin 
se sorié, oă generalul Löwenfeld, coman
dantul corpului de gardă, a dat ordin ofi
ţerilor săi, să nu mai întrebuinţeze literile 
latine în oorespondenţa lor de servioiu. 
Generalul crede, că în Germania prea se 
respândesa obiceiuri şi moravuri aduse din 
străinătate...

•

B oală  nouă. In Bavaria de jos s’a ivit
0 nouă boală la oai. Boala consistă în fap
tul oă mulţi oai sunt ouprinşi de somn. 
Ea sa începe ou aprindere de oreeri, şi 
în cele mai dese cazuri se sfârşeşte ou 
moarte. Prioinuitorii boalei nu sunt desco
periţi pănă acum. La început calul bolnav 
este foarte iritabil, mai târziu se leneveşte, 
îşi lasă oapu’n jos, închide oohti şi doarme 
aproape fără întrerupere. Animalul nu 
mănâncă, oi adese se învârte în cerc. In
stitutul veterinar din Miinohen a cerut să
1 se trimeată câţiva oai bolnavi, pentru a 
face cercetările trebuincioase.

*
Carte aprobată. Cartea de oetire pen

tru anil V.—VI, de şooală, de Dr. loan 
Stroia, Dumitru Lăpădat şi Iuliu Crişan, 
a primit aprobarea sub nr. 334/912 con
sistorial şi sub nr. 45,573/912 ministerial.

»
Am undsen în capitală- Vestitul des

coperitorul polului sudic, căpitanul Amund
sen, oare acum se află în Londra, va veni 
în toamna acestui an la Budapesta, unde va 
ţinea o oonferenţă despre celebra sa expe
diţie polară.

Alb şi negru. La o clinică din Mün
chen o femee a născut gemeni: unui alb, 
al doilea negru. Femeea a recunoscut, oă 
tatăl gemenilor este un arap. Cazul, din 
punot de vedere ştiinţific, este interesant; 
pănă acuma se credea, oă ooloarea oopiilor 
este totdeauna egală ou a părintelui, şi 
astfel gemenii amintiţi trebuiau să fie 
amândoi negri. «

0  lesă -m a iesta te . Din Berlin se scrie 
oă funcţionarul Schach dela o fabrică a 
fost osândit la temniţă de patra luni pentru o 
lesă-maiestate. Numitul Schach a oomis vă
tămarea maiestăţii suveranului prin faptul, 
oă într’o cafenea a întors bustul iui Vilhelm 
al doilea ou faţa cătră părete.

Cincizeci şi doi de ani în  tem niţă. Iu
oraşul Hartford, din statul Connecticut, a 
fost graţiat individul lohn Warren, oare 
înainte ou 52 de ani fusese osândit la 
temniţă pe viaţă, pentruoă şi-a ucis soţia. 
Când nenorocitul a intrat în temniţă, era 
de 21 de ani. A comis omorul în oredinţa 
că soţia sa îi înşală. Preumblându-se într’o 
Duminecă ou nevastă-sa pe marginea unui 
lac, a împins-o în apă, unde femeea s’a 
cufundat, iar ei i-a ţinut oapui în apă, pănă 
oând s’a înecat. *

Mu iţă m ită. Subsemnaţii locuitori din 
comuna Măgăreiu, fiind păgubiţi prin foc, 
am primit prin învăţătorul nostru E. Suoiu 
100 cor. dels on. institut de oredit şi eco
nomii „Albina* din Sibiiu. Pentru aoea- 
stă faptă né vedem îndemnaţi a aduce ono
ratului institut »Albina“ sinoerile noastre 
mulţămite şi pe aoeastă oale. Măgăreiu, în 
24 Iunie 1912. loan Hoierga 172, loan Ho- 
lerga 180, loan Suoiu 181, George Stsnoiu, 
Leonte Lszar, Petru Blotor, Mihail Sa- 
moilă.

*

întreprinderea de înm orm ântări a „Reu
niunii române de înmormântări din Sibiiu“ 
— şi-a început activitatea. Atragem aten
ţiunea publicului asupra anunţului din 
Nrul de faţă al „Tel. Român*.

•

Să contribuim la fondul ziariştilor 
rom âni din Ungaria! Orice dar este a se 
trim ite la adresa „Institutului de credit 
şi economii Ardeleana“ în Orăştie-Szâsz- 
város. •

La fondul Andrei Baron de Ş agu na
pentru ejutorarea văduvelor şi orfanilor 
meseriaşilor, al »Reuniunii sodaliior ro
mâni din Sibiiu“, au mai dăruit: Trandafir 
Dragomir. paroh (Arpaşul inferior), 1 oo>\, 
Emanuii Florea, învăţător (Danes), 30 bani, 
Silviu Andrioa, paroh (Sârbi) şi soţia sa 
Luoreţia n. Goţia, 1 cor., Octavian Veş- 
temiar, sodal maşinist tipograf, 10 bani, 
Popovioi Mondoo, învăţător (Sebeşul su
perior), 40 bani, Pompiliu Constantin, în
văţător (Daneş), 30 bani. Din lădiţele să
racilor: cor. 10-01, oor. 8-32, cor. 6-50, cor.
4-46 şi oor. 4*36, din oari s’a dat ajutorul 
lunar neputinciosului compactor loan Cris- 
tea de câte cor. 4.; şi Victor Tordăşianu, 
president, 10 bani.

*

C oncert în Ocna. Cu scopul de a con
tribui la sporirea fondului ziariştilor români, 
inteligenţa română din Oona-Sibiiului aran- 
jază un concert ou ooneursul unor elevi ai 
conservasorului din Bucureşti, Vineri, în 
12 Iulie st. n. a. o. (ziua S. S. A. Patru 
şi Paveî). *

P e tr e c e r e  în Poiana. Tinerimea stu
dioasă din Poiana-Sibiiului invită la pe
trecerea de vară ce o va aranja Dumi- 
neoă, in 1/14 Iulie a. o. în romantioa pă
dure „Staule“. La cas de timp nefavora
bil petrecerea se  va ţinea în sala cea mare 
a şooalei.

Cărţi şi reviste.
Anuarul institutului teologic şi peda

gogic român gr. or. al dieoesei Caranse
beşului, pe anul şoolar 1911—12, publicat de 
direcţiunea institutului. — Cuprinde: Es- 
oursiunea noastră în Italia, de P. Pop», 
cleric în cursul al II-lea. — Corpul profe
soral al institutului stă din 1 direotor, 10 
profesori şi an învăţător la şcoala de apli
caţie. S’au supus esamenului la finea 
anului şcolar 29 de elevi în seoţia teolo- 
gioS, şi 19 elevi în cea pedagogică, cu to
tul 48 de elevi. In şcoala de aplioaţie, 
cu şase clase, au fost însorişi 29 de elevi 
şi eleve. Biblioteca profesorilor din sec
ţia teologică conţine 919 volume, oea din 
seoţia pedagogioă 654 de volume. Sooie
tatea de lectură »loan Popasu* în seoţia 
teologioă a fost oondusă de Dr. Moise 
Ienoiu, oea din seoţia pedagogică de Sa
bin Evuţianu.

•

Raportul al XLIX-lea despre gimna
ziul superior fundaţional din Năsăud, pe 
anul şoolar 1911—12, publicat de loan 
Ghetie. — Conţine: Sportul la cei vechi 
şi întrucât a servit de bază sportului mo
dern, de Dr. N. Drăganu. Din ştirile şco
lare vedem, că au funoţionat la gimnaziu 
1 direotor şi 15 profesori. La sfârşitul anu
lui şcolar s’au supus esamenului 299 şco
lari, între oari 72 greoo-orientali. La e l 
menni de maturitate au fost admişi 31 de 
candidaţi, s’au supus esamenului verbal 
de maturitate 28 de candidaţi, dintre ace
ştia au fost declaraţi: maturi cu eminenţă 
2, maturi ou bine 7, maturi 15, respinşi 
din oâte un obiect 4 candidaţi.

Din public.*)
Mulţumită, p u b lică .

In urma apelului pentru zidirea unei 
biserioi gr.-or. în locul bisericuţei de lemn, 
edificate în a. 1808 în Murftşoşorhai, au 
intrat până azi la epitropia biserioii noas
tre următoarele daruri benevole, şi anume: 

Dela marele binefăcător al neamului 
nostru Ilustrul domn Vasile de Stroesou 
în anul 1910 500 cor., în anul curent 800 
cor. Dala institutul de oredit „Lumina* 
din Sibiiu 500 oor. Dela institutul „Albina“ 
din Sibiiu 300 cor. Dala of. par. Căpâlna 
de sus 2 oor. Dela Dommil protopop loa- 
obim Muntean si institutul „Frăţia“ din 
Agnita 15 oor. Dela dl protopop Iosif Mo- 
rariu prin institutul „Grăniţerul“ din Do
bra 46 oor. Dela parohia Moşns prin dl 
paroh loan Toderean 21 oor. Dela parohia

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea,

Fiîea prin dl paroh Georgiu Căzan 17-15 
fii. Dela parohia Deda prin parohul loan 
Vodă, 30 oor. Dela di Constantin Dimian 
pp. în Breso, colectaţi în biserioă, 2 oor. 
Din Turda prin dl protopop lovian Mu- 
reşan 26-20 fii. Dela biserica şi preotul 
Georgiu Burlea din Bărcan 2 oor. Din 
Balşn traotúl Geosgiu prin parohul N. To- 
dea 16 cor. Dele institutul de oredit „Doina* 
30 oor. Dela institntul »Economul* din 
Cluj 25 oor. Dela institutul de oredit Me- 
ha dia 9 oor. colectare prin loan Răduţesou 
contabil. Dela „Isvorul* din Sângeorgiu 
român 6 oor. Dela epitropia biserioii din 
Crrtioi 6 cor. Din parohia Văleni prin pa
rohul Aug. Herman 4‘40 fii. Din parohia 
„Bedeleu“ 4 oor. Dela of. paroh, din Şasa
2-34 fii. Din parohia Râpa de jos prin pa
rohul Vas. Mateiu 16-50 fii. Din parohia 
Loman prin parohul Cuauian 5-40 fii. Din 
Retişdorf prin parohul loan Manovioiu 6 
cor. Din Sâubenedio traotul Târnava 2 
oor. Din Spălmaoa 2-06 fii. Din Mesteacăn 
prin Pavel Lazar învăţător 12-74 fii. Co
lecta întreprinsă prin dl Nioolae Vulo 39 
cor. Colecta întrepriusă prin dşoara Vio- 
toria Lupan din Tohat 22 oor. Coleota în
treprinsă prin dşoara Ema Lupan din Or- 
lat 11-10 fii. Colecta întreprinsă prin dl 
Macedón Linul învăţător în Năsăud 5 oor. 
Coleota Dlui Nioolae Henţiu din Selişte 
60 oor. Coleota Dlui Dumitru Cupu din 
Săliţte 36 oor. Coleota Dlui loan Buour 
notariu în Deda 13-80 fii. Coleota Dlui 
Petru Şogan mare proprietariu în Cerghi- 
dul-mare 83-10 fii. Dela Domnul Dr. Eugen 
Bran şi dl Dr. Vesoan advocaţi în Teaca 
20 oor. Dela Dl Dr. Em. Ungurean adv. 
în Timişoara 10 cor. Din parohia Reşinari 
prin Dl paroh Maniu Lunga 22-60 fii. Co
leota Dlui Dr. Rsmus Paşoa advocat 28-30 
fii. Coleota Dlui Dr. Bariu Hoadrea adv. 
în Zarneşti 23 oor. Disoul purtat îu bise
rica din Mioalaoa 6 oor. Coleota din pa
rohia Arad prin Dl Vasile Beles protopop 
10 oor. Coleota din Şeitin prin Dl Petru 
Nemet 30-30 fii. Coleota din Chitighaz 2 
cor. Coleota din Musca prin Dl învăţător 
George Muntean 10-52 fii. Din Brusturi 
prin Dl Iosif I. Ardelean oapelan 7-70 fii. 
Dela Dl Ramus Perian paroh în Miroovaţ 
1 oor. Din Fitegiu 4 cor. Din Cornea prin 
Dl preot Nioolae Vălean 15-79 fii. Din Ber- 
zova dela Domnii Vasile şi Iosif Popovioi 
4 oor. Din Birohiş 4-22 fii. Dela Dl Igna- 
tle Vişoiu din Cfielmao 1 oor. Din Lala- 
sinţl 1-80. Din Ohaba sârbească 6*70. Din 
Bara 1 oor. Din Fadimao 3-31 fii. Dela 
Dl Nioolae Martinovioi preot în Topolul 
mare 2 oor. Dela P. C. Sa Augustin 
Hamsea arhiman. din Hodoş-Bodrog 25 
oor. Dela Preaouvioşia Sa Ghenadie Bo- 
goevioi protosinoel paroh în Budapesta 5 
oor. Dela Dl Dr. Teodor Popesou adv. în 
Reghin 20 oor. Deia biserica Timişoara 
Ferenczváros (Mehala) 5 oor. Dela Dl Co- 
man Şogan mare proprietar, în Grebeniş 
100 oor. Dela Dl Alexiu Mania contabil 
la filiala „Albina“ în Murâşoşorbei 50 oor. 
Dela Dl Dr. Iuliu Morariu adv. 10 oor. 
Dela Dl loan Faur sergent 10 cor. Dela 
Dl Petru Lszar comerciant 6 oor. Dela 
Dl Dr. Marghita adv. 20 oor.

Pe lângă ofartele de mai sas s’aft 
însoris şi din partea credincioşilor apar
ţinători biserioei noastre de aioi oferte be
nevole dela 5 oor până la 500 coroane.

Dintre oei subsorişi în lista parohiei 
au solvit până iu present următorii:

Di Dr. Enea Draia adv. 200 oor. Dl 
Nioolae Oprean oomeroiant 200 oor. DI 
Nioolae Vulo 200 oor. Dl Ştefan Russu 
protopop 200 oor. Aurel Lasar, 20 oor. 
Mihail Breja, 60 cor. Mateiu Coatan, 30 
oor, loan Maoavei, 60 oor. Toader Nistor, 
10 oor. loan Coois, senior 10 cor. Toader 
Feohete, 15 oor. Toader Duoa, 8 oor. Ni
oolae Bordaş, 10 oor. George Comes, înv. 
pens, din Sântana 3 cor. Iaoob Mărian, 5 
oor. Vasile Pirlea sen. 5 cor. loan Pirlea, 
10 cor. Dănilă Suoiu 50 oor. Alesandru 
Suoiu, 20 oor. George Cosma, 5 oor. 
George Suoiu, 30 oor. Cruoiţia Hoţia, 100 
oor. Maria Pogăcian 5 oor. D1 Nioolae 
C&ndrea, paroh în Neagra şi surorile sale 
Rsfila Chingea n. Candrea şi Ana Coroheş
n. Candrea în loo de cunună pe sioriul 
răposatului tată şi întru memoria mamei 
lor Ana Candrea n. Motora şi a fratelui 
lor Gherasim Candrea fost advocat şi a- 
seaor conzistorial au donat 20 oor. Total: 
4420 oor. 03 fileri.

Pentru aoeste daruri şi jertfe mari- 
nimoase subsoriaul în numele epitropiei şi 
comitetului parohial esprim şi pe a- 
oeastă cale oele mai călduroase şi sinoere 
mulţămite tuturor binefăcătorilor amintiţi, 
preeusn şi aoelora a căror nume sunt in
duse în diferitele liste de ooleote şi cari 
pentru mulţimea numelor nu s’au putut 
înşira aioi.

M a r ä ş - 0 ş  or hei  u, la 12/25 Iunie
1912.

Ştefan Russu 
_______ paroh-protopop.
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Ingrijiţi-vă de viitorul vostru!
Mijlocul cel mai bun, pentru a se scuti pe sine şi pe ai săi de lipsă este a 

se înscrie de membru la

„Asociaţia Esechiană de ajutoare reciprocă“.
La această asociaţie poate să se facă membru oricare persoană dela etatea 

de 21—80 ani. Pe lângă o taxă lunară de 1 cor. şi taxa de cazurile de moarte, 
dejâ după un an de membrie i-se solveşte moştenitorului un ajutor de 
2000 cor., iar devenind membrul după cel puţin 3 ani de membrie, prin oare
care nenorocire neputincios de muncă, i-se solveşte până când trăieşte o 
rentă lunară de 50 cor. Dacă un membru trăieşte 30 de ani dela înscriere, 
poate ridică în bani gata 2000 cor., însă dispunând membrul că suma de 2000 cor. 
după moartea lui să o primească moştenitorii, i-se solveşte membrului pânăce 
trăieşte o rentă lunară de 50 cor. Peste 1400 coroane taxe pentru cazuri de 
moarte membrul nu e obligat a solvi. Membrii dela etatea de 60—80 ani cel 
mult 1600 cor. Aceşti membri însă n’au drept la rente.

După 3 ani de membrie toate plătirile se pot sista rămânând membrul asi
gurat pe o sumă mai mică. Se pot semnă 1—2 cuote (2000—4000 cor.) Atestat 
medical nu se recere.

Pe lângă solviri lunare moderate şi taxe de măritişuri, poate fiecare a şi 
asigură fetele, dacă acestea n’au trecut etatea de 21 ani. Se pot semnă 1—2 cuote 
(2000—4000 cor.) Dacă o fată după 3 ani de membrie rămâne orfană, înceată 
solvirea taxelor, iar la măritiş, fata primeşte suma asigurată, ori dacă nu 
se mărită, la împlinirea etăţii de 24 de ani. Tetele mici plătesc taxe foarte mici, 
aşa că se pot înscrie chiar îndată după naştere.

Răposând o fată după 3 ani de membrie, solvim erezilor suma asigurată.
Licuidările se fac strict în sensul statutelor.
Societatea oferează fiecărui cea mai mare garanţă: cuote semnate până la 

15.000,000 cor. şi 215,000 cor. fond de garanţă.
Prospecte şi blanchete trimitem gratuit.
Aplicăm secretari în toate oraşele şi bărbaţi de încredere în toate comunele.

A sociaţia  E sech iană  de ajutorare rec ip rocă .
Direc ţ iunea  p e n t r u  U n g a r i a :  (474) 12—

Timişoara (Temesvár, H unyadi-utcza 4  szám).

MMMMHUftt

Anunţ de întreprindere.
Subsemnatul întreprinzător de zidiri şi tot felul de 

lucrări în branşa aceasta se recomandă pentru lucrări în

beton, clădiri de c a s e  şi sp ec ia lis t  pentru clădiri de b iserici
după stilul cel mai modern. Praxa mea de mai mulţi ani în 
Germania, 13 ani în München, iar doi ani aici în Sibiiu la banca 
Siebenbürgen Yereinsbank ca arhitect, afară de aceasta am mai 
edificat vre o şapte biserici, de unde am cele mai bune reeo- 
mandaţiuni, mă pune în plăcuta poziţie a întreprinde orice lu
crări pe lângă preţurile cele mai moderate.

In biroul meu dau informaţii şi fac schiţe cu creionul în
mod gratuit. ~ ,.0 Cu toata stima:

E d i u r i r d  Z ö l l n e r ,
(169) 3—3 arhitect.

S ib iiu . — Z e u g h o fp la tz  N r. 15.

Pentru ce?

Toate în lume
se scumpesc!

pâiiea, carnea, chiria casei, — numai 
păpucii şi ghetele exec. în atelierul lui

VASILIE BAN
la ,.,Cisma m are r o ş ie “

după cum se numeşte prăvălia lui, se 
------ -- -----ieftinesc. -------

Pentrucă această renu
mită prăvălie de în- 

călţămin te s’a m ărit în casa pro
prie şi la fiecare păreche se trage jos 
chiria. D( -aceea el poate litera ghete 
bune şi tra inice pe lângă preţuri ieltiue.

Y A â  í I I i l E  1 U A
SIBIIU, S tn  ida Ocnei (Burgergasse) Nr. 7.

:—  . : Casa proprie. '■ ■
Dumineca deşi -his pănă la 10 ore ante merid.

Comandele din afară se vor executa 
—  punctuo, s ca şi pănă acum.
E deajuns a i e arăta numărul, s’au a 
se desemna pe i o hârtie talpa piciorului. 
La caz că nu c onvin să schimbă cu alţii, 
r — eventual s ă returnează banii. =

( 221) 23—

„Reuniunea română de îiunormâiitare din Sibiiu“,
recomandă cu toată căldura binevoitoarei atenţiuni a numă- 

rosului nostra public din Sibiiu şi din provinţă

întreprinderea proprie de înmormântări,
bogat sortată cu tot soiul de obiecte trebuincioase la înmor
mântări, între crri sicrluri, cununi, acoperitoare, ghete 
(păpuci), felinare, cruci, care funebre etc.

I F r á r ^ é ű - I a ,  B e i i n i t i i i i i
—...=...Strada (fcuer Sír. 3, —

(casa fabricantului Gr. Moess) să găseşte sub îngrijirea dnului 
loan  Homan (patronul salonului de barbierie din strada Quer 
— Eoplăcii mici — Nr. 4), care stă la dispoziţie în toat9 afa
cerile privitoare la înmormântări, fie în Sibiiu, lie la transpor
tarea de morţi afară de Sibiiu.

înmormântări să fac de clasa I-ă, a II-a şi a IlI-a. în
mormântarea membrilor răposaţi ai rteuniunei să face cu preţ 
redus! Comandele sa îndeplinesc cu prevenire şi cu toată 
punctualitatea. (197) 1~

întreprinderea să îngrijeşte de trăsuri, de tot soiul de ti
părituri, ca redactarea şi tipărirea anunţelor funebre etc. etc.

Cum venitul curat al întreprinderii e menit să înmulţască 
fondul „Azilului“ pentru adăpostirea orfanilor şi neputincioşilor 
noştri scăpătaţi, preoţime», dăseălimea şi ceialalţi cărturari ai 
noştri, sunt rugaţi a stărui pentru înscrierea de membri ia 
Reuniune cu taxa de cor. 2 de înscriere şi 60 bani după ca
zul de moarte al câte unui membru şi pentru a se folosi de 
întreprinderea noastră în cazuri de înmormântări.

Pentru biroul Reuniunii:

Pant. Lucuţa, Romul Periau, Vie. T ordăşianu,
prezident-director. cassar. secretar.

S erv ic iu  prom p t si co n st ien t io s .
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Prima fabrică transilvană
ces. şi reg. priv i legiată

de casse de fier şi oţel,
• / 

şi

lăcătuşerie de artă şi construcţie,
instalată  cu putere electrică.

(138, 7-20
S -  P u r e c e ,

S ib iiu  — N a g y sz e b e n
Strada Faurului 19 (Schmidgasse).
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Psâacter responsabil leikor V, Păsaţii,

C a ta lo a g e  de  preţ gratis  şi franco .

Prim a ş i cea m ai veclie întreprindere pentru vărsare de 
eampane (clopote) d in  A rdeal

M ih a il M a n c h e n
fabrică pentru vărsat clopote şi scaune de 

înfiinţată la anul 1822. Sighişoara,
clopote din  fier bătut, 
piaţa de sus Nr. 47.

o firmă ce există dela 
anul 1822 şi se bucură 
de bun renume, se re
comandă tuturor comu
nelor bisericeşti a lifera 
şi repara clopote de toată 
mărimea cu coroană de 
stejar, ori de fier legat, 
cum şi clopote cu sunet 
armonic. Face şi scaune 
de clopote din fier bătut 
pentru unul sau şi mai 
multe clopote cu pretu
rile cele mai convenabile. 
Comandele se efeptuiază 
şi în depărtare. Clopote 
mai mici se află gata In 
tot timpul. Solvirea se 

va primi şi în rate. 
(104) 9-24

löitHift fi timarul tipografiei arbifiieqtaftse-



Süplement la „Telegraful Român“ Nr. 69—1912. TELEGRAFUL ROMAN 281
Nr. C14/1912 prot. (198) 1—3 |

C o n c u r s .  |
Pentru ocuparea posturilor de învăţă- | 

tori dela şcoalele noastre mai jos înşirate din 
tractul Agnitei se anunţă concurs cu termin 
de 30 de zile deia prima publicare în „Tele
graful Român“.

1. Nocrichiu, salariu anual 1000 cor., 
din care 272 cor. dela biserică şi popor, 60 
cor. sunt preţul la 4 stângini de lemne de 
stejar puse la dispoziţia învăţătoriului şi 668 
cor. sunt ajutor de stat, */* jug de grădină; 
cvartir în edificiul şcoalei. Cvincvenalele se 
vor cere dela stat. Invăţătoriul ales e înda
torat a conduce elevii în Dumineci şi sărbă
tori la biserică şi a cânta cu ei. Cuuoscătorii 
de muzică şi cari se vor obliga a instrua şi 
conduce corul în biserică vor fi preferiţi.

2. Hundrubechiu, salariu auual 1000 
cor. din care 261 cor. prin repartiţie, 45 cor. 
arunc de 5% după dare, 200 cor. ajutor 
dela P. V. (Jonsistor, 494 cor. ajutor dela 
stat pe baza documentelor alesului învăţă
tor, V* jug. grădină cvartirul în natură, even
tual relut. Cvincvenalele se vor cere dela stat.

Alesul învăţător se îndatorează a instrua 
elevii de şcoală şi tinerimea adultă în cân
tări bisericeşti şi a cânta cu ei în biserică 
în Dumineci şi sărbători.

Concurenţii la aceste posturi sunt datori, 
cu prealabila încuviinţare a protopresbiteru- 
lui să se prezinte îo vre-o Duminecă sau săr
bătoare în respectiva biserică spre a şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic şi a face cu
noştinţă cu poporul; iar petiţiile de concurs 
instruite cu estras de botez, atestat despre 
studiile premergătoare (pentru Hundrubechiu 
IV clase gimnaziale), absolutor de pedagogie 
şi diplomă de învăţător, eventual şi alte do
cumente recomandâtoare, să le trimită la ofi
ciul ppesc subsemnat.

Agnita,  23 Iunie 1912.
In înţelegere cu comitetele parohiale 

concernente.
loacliim Muntean

protopop.

Nr. 412/1912. (199) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.- or. din Şibot, trac
tul Orăştiei să deschide concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în »Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental de cor. 1000 dela 
biserică 775 cor., restul de 225 cor. e cerut 
dela stat. Cvincvenalele să socotesc după 5 
ani de serviciu la această şcoală.

2. Cvartir în natură şi 2 stângini de 
lemne.

3. Un 7t jug- grădină în natură sau 
relut în bani. Invăţătoriul ales e obligat să in- 
strueze elevii şi să cânte cu ei cântările sf. 
hturgii în biserică în Dumineci şi sărbători.

La acest post în sensul concluzului co
mitetului parohial din 27 Noemvne 1911, 
să admit şi vor fi preferite şi candidaţiile 
de învăţătoare.

Doritorii şi doritoarele de a ocupa acest 
post să înainteze oficiului protopopesc rugările 
instruite cu documentele de lipsă conform re
gulamentului şcolar şi anume: Estras de 
botez, absolutor, diploma de învăţător, învă
ţătoare, ultimuí testimoniu despre studiile 
pregătitoare, eventual şi alte atestate de re
comandare şi să se prezinte în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul.

Orăş t i e ,  4 Iulie n. 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Vasilie Domşa

protopresbiter.

Nr. 375. (188) 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate se publică 
concurs cu termin ae 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Berghin, cu salariu de 1000 cor., 400 
cor. dela comuna biseiicească şi 600 cor, în
tregire dela stat.

2. Colibi, cu salariu de 1000 cor., 400 
cor. dela comuna bisericească şi 600 cor. în
tregire dela stat.

3. C acova cu salar de 1000 cor., 400 
cor. dela comuna bisericească şi 600 cor. în
tregire dela stat.

Pentru fiecare cuartir şi grădină.
învăţătorii aleşi sunt datori să conducă 

în Dumineci şi sărbăto/i copii la biserică şi 
să cânte cu ei la si. liturghie.

Concurenţii au să«şi aştearnă cererile 
instruite conform normelor din vigoare, în 
terminul indicat, subsemnatului oficiu proto
presbiteral.

Sebeş,  18 Iunie (1 Iulie) 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parohiale concernente.
Sergiu Medean

protopresbiter.

Nr. 7323/1912 B. (186) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan cu 
drept de succesiune în parohia de clasa a IlI-a 
V im a-m ică, să escrie a doua oară coucurs din 
oficiu cu termin de 30 zile dela prima pub
licare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din toate venitele parohiale.

Doritorii de a ocupa acest post au să-şi 
aştearnă rugările concursuale, instruite con
form normelor în vigoare în terminul deschis 
la of. protopresbiteral al cetăţii de piatră.

Si b ii u, 19 Iunie 1912.
Coiisistoriui arliidiccc-7.mn.

Nr. 1597/912 preţ. (180) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de v icen otar  
în comuna Jinna, (cercul Szerdahely, comi
tatul Szeben), dotat 1000 cor. salar anual 
prin aceasta public concurs şi provoc pe re
flectanţii la acest post a şi înainta cererile lor 
instruite conform §-6 ort. I. din 1888, respec
tive §-3 art. XX 1910 şi cu atestatele despre 
serviciile lor de pănă acum, pană în 3 August 
1912.

Cunoaşterea în vorbire şi scris a limbei 
româneşti se recere necondiţionat.

Ziua de alegere se va defige ulterioif.
Szerdahely ,  la 30 Iunie 1912.

Primpretorul cercual: 
Dr. ISruckuer.

Nr. 7434/1912 B. (182) 2—3
C o n c u r s .

Pertru ocuparea postului de capelan cu 
drept de succesiune în parohia de clasa a 
III a S eieu şu l-m are cu filia Prod, protopres- 
biteratul tractului Sighişoara, să escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele acestui post de capelan 
sunt jumătate din toate venitele parohiale.

Petiţiunile se vor înainta instruate cu 
documentele prescrise de legile în vigoare în 
terminul indicat. Oficiul protopresbiteral al 
Sighişoarei îndatorându-ss concurenţii a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserică spre a fi cunoscuţi poporului.

Sibi iu,  19 Iunie 1912.
Consistorial arliidiecexau.

Nr. 549/1912. (184) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa 3-a Şilea-m aghiară cu filia 
F eisa  din protopresbiteratul Târnavei, devenit 
vacant prin moartea parohului Petru Pop, se 
publică concurs eu termin de 30 zile dela 
prima apariţie în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze cererile instruite cu documentele pres
crise de normele în vigoare (estras de botez, 
testimoniul gimnazial, absolutor clerical de 3 
ani, atestat de cualifieaţiune preoţească, docu
mente recomandâtoare despre purtare şi ofi
ciul ce i’ar mai fi având unde-va pănă acum),
— la subsemnatul oficiu protopresbiteral, având 
a se presenta după încunoştiinţarea protopres- 
biterului, cu observarea dispoziţiilor din Re
gulamentul parohial § 33 la biser.că în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare, spre a cânta, pre
dica, ori a oficia şi cuvânta.

Cetatea-de-bal ţă,  13 Iunie 1912.
Oficiui protopresbiteral gr.-or. român al 

tract. Târnava.
Hicolae Todoran

protopop.

Nr. 504/1912. (185) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa 3-a Şonfalău  cu filia Adămuş, 
din protopresbiteratul' Târnavei, devenit vacant 
prin penzionarea bătrânului şi neputinciosului 
paroh George Oprea, după un serviciu de 52 
ani, la Ordinul Consistorial Nr. 12714 Bis. 
din 1 Noemvrie 191l se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în »Te
legraful Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze cererile instruite cu documentele 
prescrise de normele în vigoare (estras de 
botez, testimoniul gimnasia! absolutor clerical 
de 3 ani, atestat de cualifieaţiune preoţească, 
documente recomandâtoare despre purtare şi 
oficiul ce l’ar mai fi având undeva până acum);
— la subsemnatul oficiu protopresbiteral, având 
a se presenta după încunoştiinţarea protopres- 
biterului, cu observarea dispoziţiilor din Regu
lamentul parohial §. 33 la biserică în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare, spre a cânta, predica 
ori a oficia şi cuvânta.

Cetatea-de-b al tă,  13 Iunie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tract. Târnava.
INlcolae Todoran

protopop.

C o n c u r s .
Pentru liferarea de:
1. Pâne de grâu curat.
2. Franzele făcute din grâu curat cu lapte.
3. Fărină de grâu curat numărul 2 şi 3.
4. Carne de vită.
5. Carne de viţel.
6. Carne de porc, şi
7. Unsoare de porc, toate de prima ca 

litate pentru alimetarea alor 220 — 250 
elevi dela seminariul arhidiecezan teologic — 
pedagogic gr. ortodox român din Sibiiu în 
anul şcolar 1912/13.

Doritorii de a reflecta la vre-una din 
acestea posiţii să-şi înainteze ofertele în scris, 
provăzute cu timbru de 1 cor. şi sigilate 
pănă în I A ugust s t . n. in clusive la sub
scrisul unde vor afla mai de aproape şi con
diţiile speciale pentru încheierea contractului 
precum şi alte informaţii necesare.

Ofertele intrate după terminul prefipt 
în concurs nu se vor lua în considerare.

Tot în acest termin să pot înainta în 
scris oferte pentru resturile de mâncare dela 
mese şi dela culină.

Sibi iu,  în 4 Iulie n. 1912.
Aurel Popo viciu.

(193) 2—3 spiritual şi econom seminarial.

Nr. 346/1912. (146) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de capelan 

cu drept de succesiune în parohia de clasa 
I-ă V inerea, pe baza rezoluţiunei prea Vene
ratului consistoriu Nr. 14,103. Bis. 1911 se 
escrie concurs cu termin de 60 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt următoarele:

1. Venitele întregi dela jumătatea pa
rohiei Vinerea, şi anume: dela familiile din 
casele de sub Nrii 239 înainte până Nrul 500, 
eventual şi mai bine.

2. Jumătate din venitele dela altariu.
3. Venitele întregi dela filia Cujir, până 

va deveni materă.
4. Cel puţin 600 cor. ajutor din viste- 

ria ţării.
Concurenţii îşi vor înainta cererile in

struite conform legilor in vigoare, subsemna
tului oficiu protopresbiteral in terminul des
chis, şi se vor presenta în vreo Duminecă 
sau sărbătoare în parohie spre a cuvânta şi 
celebra în sfânta biserică pe lângă ordinea 
stabdită în conţelegere cu protopresbiterul.

Orăşt ie,  14 Maiu 1912.
Oficiul protopresbiteral rom, gr.-or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Vasile Domşa

t protopresbiter.

C o n c u r s .
Pentru pregătirea de planuri şi preli

minare de spese 1 a zidirea unei biserici nouă 
gr.-or. române în O răştie, — să scrie prin 
aceasta concurs cu premii, — şi anume:

1. Un premiu de 800 cor, (opt sute cor.), 
care să va acorda planului care va fi aflat 
de comitet ca cel mai bun.

2. Un premiu de 400 cor, care să va 
da celui a cărui plan să va afla ca al doilea 
de bun.

Din celelalte planuri ce ar incurge, co
mitetul îşi rezervă dreptul a cumpără pe 
acela despre cari crede că i-ar fi de trebuinţă.

La pregătirea planurilor şi prelimiua- 
relor de spese, e a să ţinea samă de urmă
toarele date:

1. Biserica se va zidi pentru a cuprinde 
2000 (două mii) de persoane (cu cuprinsul 
corului şi a galeriilor cu tot).

2. Preţul zidirii să nu treacă peste suma 
de 120.000 cor., inclusive padimentarea şi 
partea de zid a tâmplei.

3. Fundamentul şi brâul au să fie lu
crate în beton. Boltiturile în „rabitz“.

Zidurile au să fie tenciuite pe din afară 
în tenciuiaiă din praf de piatră.

Coperişul cu eternit.
4. padimentul are să fie peste suprafaţa 

pământului, ridicat de 3 trepte. Treptele de 
piatră de granit.

5. Biserica să aibă cel puţin 2 intrări 
principale: una prin faţă (printre turnuri), alta 
în partea dreaptă,

6. Biserica să va zidi în stil oriental cu 
motive româneşti având două turle şi o cupolă.

7. Lemnul de stejar necesar îl dă parohia.
8. Reflectanţii au să facă 4 planuri ori

zontale, 2 secţii şi 2 faţa de în două exem
plare, divizorul 1. ex.

9. Terminul de înaintare a planurilor: 
15 August n 1912

10. Mumele autorului să înaintează în 
în un plic închis, care să va deschide numai 
după alegerea planurilor.

11. Premiile să plătesc autorilor, după 
ce şi Consistorul va fi aprobat alegerea pla
nurilor.

Din şedinţa dela 30 Iunie n. 1912 a 
Comitetului parochial gr.-or. român din Orăştie.

(192) 2 -2

I Nr. 405/1912. (195) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc îm
preunat cu postul cantoral la şcoala conf. gr.-or. 
română din Iciandul-m are protopopiatul Murăş- 
Oşorheiului se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 400 coroane repartiţie dela popor; 
usufructul de pe 12 jugăre pământ arător 
într’o tablă preţuit în 200 cor.; venitele sto- 
lare cantorale şi usufructul de pe 3 jugăre 
pământ într’o masă lângă marginea comunei 
lor de clasa primă — computate toate veni
tele cantorale între cari şi chiria casei can
torale în suma de 400 coroane. Total 1000 
cor. Cuartir corespunzător în natură şi grădină.

Alesul să îndatorează fără remuneraţie 
specială a conduce elevii la biserică îu Du
mineci şi sărbători, a cânta cu ei la sf. li
turghie formând cor bisericesc şi ai instrua 
în grădinărit.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopopesc în terminul 
deschis şi să se prezinte la biserică în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare spre a face cuno
ştinţă cu poporul.

Murăş-Oşorheiu,  20 Iunie 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Stefan lSus.su

protopop.

Nr. 341/912 (167) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc la 

şcoala noastră confesională din Poiana p or
cului (Lăpospatak), protopopiatul Cetăţii de 
peatră, se publică concurs cu termin de 3o 
zile dela prima publicare în „Telegr. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 300 cor. repartiţie dela popor; 258 cor. 
ajutor dela P. V. Consistor arhidiecezan; 42 
cor. lemne de foc; 400 cor. ajutor de stat, 
care se va cere pe baza documentelor celui 
ales; cvartir corespunzător legii şi grădină 
în natură.

Alesul se îndatorează, fără remuneraţie 
specială, a conduce elevii la biserică îu Dumi
neci şi sărbători; a cânta cu ei la sf. liturgie 
formând cor bisericesc şi a-i instrua în gră
dinărit.

Reflectanţii la acest, post să-şi înain
teze rugările concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, subsemnatului oficiu pro
topopesc în terminul deschis şi să se prezinte 
în comună şi biserică spre a face cunoştinţă 
cu poporul.

Lăpu şu l - u ng u re sc  la 10/23 Iunie
1912.

Oficiul protopopesc gr. or. al tractului 
Cetatea de peatră în conţegere cu comitetul 
parohial.

Andrei Luda
adm. prot.

Nr. 720/912. (168) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

dela şcoalele mai jos înşirate din tractul 
protopresbiteratului rom. gr. or. al Clujului: 
prin acestea se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

1. Bonţida, cu salar anual de 1000  
cor. şi anume: 800 cor. din cassa bisericii 
şi 200 cor. ajutor din fondul şcolar arhidiecezan, 
cuartir corespunzător în edificiul şcoalei cu 
grădină de legumi.

2. Butene, cu salar anual 1000 cor. 
şi anume: 516 cor. din cassa bisericii, 484 cor. 
ajutor dela stat ce se va cere, locuinţa liberă 
îu edificiul şcoalei cu grădină de legumi şi 
2 stângini de lemne din care se va încălzi şi 
sala de învăţământ.

3. Cara, cu salar anual 1000 cor. şi 
anume: 660 cor. din cassa bisericii, 400 cor. 
din fondul şcolar arhidiecezan, cuartir liber 
cu grădină de legumi.

4. Seb eşu l-m are postul al 2-lea de în
văţător cu salar anual de 1000 cor. şi anume: 
200 cor. din repartiţia dela popor, 400 cor. 
ajutor din fondul şcolar arhidiecezan şi 400 
cor. întregire dela stat ce se va cere, 50 coi1, 
bani de cvartir şi 20 cor. pentru grădina 
şcolară.

Concurenţii au să şi înainteze cererile 
instruite conform normelor în vigoare, sub
semnatului oficiu în terminul susindicat, şi 
să se prezinte la biserică în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare, ca să fie cunoscuţi din partea 
poporului.

Cluj, 9 Iunie 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parohiale.
Tiilllu Roşescu,

protopresbiter.
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Nr. 391/1912 Prot. (183) 3—3 |

Pentru ocuparea parohiei vacante de clasa 
a Il-a Muşin cu filiile V eţa şi Chibelea, con
form ordinului Preav. Consistoriu arhidiecezan 
de dto 22 Maiu a. c. Nr. 6067 Bis se escrie 
concurs nou cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
amintit, iar concurenţii — pre lângă preala
bila îneunoşciinţare a protopopului — să se 
presinte în parohie pentru a cânta, predica, 
ori celebra.

Murăş-Oşorbeiu ,  10/23 Iunie 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Stefan Russn

protopop.

Nr. 190/1912. (159) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
din comunele bisericei mai jos numite în 
protopresbiteratul Câmpenilor, să publică con
curs cu terminul 15 Iulie 1912.

1. C ertegea  cu salar 1000 cor., (600 cor. 
dela bisorică şi 400 cor. dela stat), locuinţă 
cu grădină. învăţătorul va propune religiunea, 
va ţinea şcoală de repetiţie, să conducă strana 
şi la liturgie să cânte cu elevii, să fie cântăreţ 
bun şi dacă va putea forma cor bisericesc, 
atunci va primi şi o remuneraţie deosebită.

2. Poiana V aleaverde. cu salar 1000 cor. 
din repartiţie şi locuinţă cu grădină.

3. S ăcătu ra , cu salar 1C00 cor. din 
repartiţie şi locuinţă cu grădină.

Cinceniile să compută numai după un 
serviciu de 5 ani în aceste comune bisericeşti.

Doritorii a ocupa aceste posturi învăţă- 
toreşti să trimită concursele lor cu documen
tele recerute la subscrisul oficiu pănă la ter
minul statorit.

Câmpeni ,  6 Iunie 1912.
Oficiul protopopesc gr.-or. al Câmpenilor.

Romul Furilui
protopop.

Nr. 6935 Bis. (175) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
comuna B eşa  de cl. III, protopresbiteratul 
Sigbişoarei, se publică concurs din oficiu cu 
termin de 30 zile în foaia „Telegraful Român“ 
pe lângă emolumentele fasionate în coala B. 
referitoare la întregirea dela stat.

Supliciile concursuale, instruate conform 
legilor în vigoare, petenţii le vor aşterne 
Consistorului arbidiecesan în terminul deschis, 
având candidaţii a-se prezenta cu prelabilla 
încuviinţare a protopresbiterului concernent în 
comună la biserică spre a cuvânta, respective 
a oficia.

Sibiiu,  din şedinţa Consistorului arhi
diecezan, ca senat bisericesc, ţinută la 12 
Iunie 1912.

Consistoriul arhidiecezan.

Nr. 589/1912 prot. (178) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala noastră contesională gr.-or. română 
din Ighişdorfu l-rom ânesc, protopresbiteratul 
Agnitei, se publică concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1 Salar fundamental de 1000 cor. din 
care 600 cor. se vor plăti din repartiţie pe 
popor, iar restul de 400 cor., precum şi cvin- 
cvenalele, la care alesul poate reflecta numai 
după un serviciu neîntrerupt de 5 ani la 
această şcoală, s’au cerut dela stat. 2. Cvartir 
constâtător din 2 odăi, o bucătărie şi cămară.

învăţătorul ales va fi dator să ţină strana 
la utrenie şi vecernie în biserică, iar la sf. 
liturgie să cânte regulat cu copiii fără altă 
remuneraţie şi să propună atât în şcoala de 
toate zilele, cât şi în cea de repetiţie religia 
şi să cultive grădina de pomărit.

învăţătorul care va dovedi şi cvalifica- 
ţiune muzicală pentru instruarea şi conducerea 
unui cor bisericesc, va ti preferit şi separat 
rebonificat.

Concurenţii sunt datori, cu prealabila 
încuviinţare a protopresbiterului să se prezinte 
în vre-o Duminecă sau Sărbătoare în biserică, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic 
şi a face cunoştinţă cu poporul, iar petiţiile 
de concurs, instruite cu estras de botez, 
atestat despre studiile premergătoare, absolutor 
de pedagogie şi diplomă de învăţător, eventual 
şi alte documente recomandătoare să le tri
mită la oficiul protopopesc subsemnat.

A gnita,  15 Iunie 1912.
In înţelegere cu comitetul parohial con

cernent.
Ioachim Muuteau

protopop.

Nr. 7131 Biş. (176) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

comuna F eredeu  şi în comuna B ăcâia, tractul 
Geoagiului, se publică concurs din oficiu în 
termin de 30 zile, pe lângă emolumentele 
fasionate în coala B. despre ajutorul dela stat.

Petenţii vor subşterne suplicile concur
suale instruate conform legilor în vigoare 
oficiului protopresbiteral al Geoagiului, şi cu 
prealabila încuviinţare a protopresbiterului 
concernent, vor avea a se prezenta în comune 
la biserici spre a-şi arăta aptitudinea în cântările 
bisericeşti şi predicare.

Sibi iu,  din şedinţa Consistorului arbi
diecesan, ca senat bisericesc ţinută la 12 
Iunie 1912.

C oiisistoriul arhidiecezan.

Nr. 311/1912. (177)3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învăţătoresc 

la şcoala noastră confesională din C osteni 
(Kosztafalva), protopresbiteratul Cetăţii de pea- 
tră, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 300 Cor. din repartiţia dela popor; 700 
Cor. din ajutorul de stat, a cărui votare pusă 
deja în vedere de comisiunea administrativă 
— e condiţionată de înaintarea documentelor 
celui ales; cvartir corespunzător în natură şi 
relut de grădină 20 Cor.

Cvincvenalul se va cere dela stat.
învăţătorul ales se îndatorează — fără 

remuneraţie specială — a instrua elevii în 
cântările bisericeşti formând cor, a-i conduce 
la biserică în Dumineci şi sărbători, cântând 
cu ei răspunsurile liturgiei şi a pro vedea în
văţământul în şcoala de repetiţie.

Reflectanţii la acest post au a-şi înainta ru- 
gările concursuale, instruite conform normelor 
în vigoare subsemnatului oficiu protopopesc în 
terminul deschis şi a se prezenta în comună 
şi biserică, spre a face cunoştinţă cu poporul.

Lăpuşn l - ungur e sc ,  la 12/25 Iunie
1912.

Oficiul protopopesc gr.-or. al tractului 
„Cetatea de peatră" în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Andrei liiidu
adm. prot.

Ad. Nr. pp. 675/1912 (187) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh din 

comuna Gherofi-Dângău cu tilia Banffi-Dângău
prin aceasta să deschide concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B.

Doritorii de a ocupa acest post, au aşi 
aşterne petiţia de concurs, instruită conform 
normelor în vigoare, subsemnatului oficiu în 
terminul prescris, şi a să prezenta în parohie, 
cu prealabila îneuuoştiinţare a protopresbite
rului, în vre-o Duminecă sau Sărbătoare, ca 
să fie cunoscuţi din partea poporului.

Cluj, 12 Iunie 1912.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 

Clujului în conţelegere cu comitetul parohial.
Tulfu Roşescu

protopresbiter.

Nr. 277/1912. (190) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan cu 

drept de succesiune pe lângă bătrânul preot 
Nicolae lsac, în parohia (de clasa a II-a) To 
p arcea, protopopiatul Săliştii, prin aceasta se- 
publică concurs cu termin de 30 zile.

Alesul va beneficia de jumătate venitele 
din parohia numitului preot N. Isac, conform 
coucluzului luat în sinodul parohial din 10 
Iunie 1912.

Cei ce doresc a candida la acest post, 
să-şi înainteze petiţiile, instruite conform §-13 
din „Statutul organic", subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în termin de 30 zile dela I-a 
puDiicare a acestui concurs în „Telegraful 
Român“.

In sensul § lui 33 din „Regulamentul 
parohial“ candidaţii sa vor înfăţişa, după prea
labila încunoştiie anţa rns bsemnatului oficiu 
protopresbiteral, într’o Duminecă sau sărbă 
toare în biserica din Topârcea spre a şi arăta 
destoinicia în cântarea şi cuvântarea biseri
cească.

Să li ş te, în 19 Iunie 1912.
Oficiul protopresbiteral al tractului Să- 

lişte în conţelegere cu organele parohiale din 
Topârcea.

Dr. loan Lupaş
, protopresbiter.

D en tis t
Afrg*il M m iteaii

Sibiiu, Strada M ăcelarilor,
în faţă cu Tipografia şi Librăria arhidiece- 
zană, intrarea prin strada Quer íír, 22.

(126) 18 -

Bănci de scoală*
se pregătesc în diferite sisteme, pe 
deplin corăspunzătoare, conform re- 
cerinţelor higienice. Modelele se pot 
vedea în fabrica pentru b ă n c i de 
(19) şcoală a lui 21—24

Wilhelm Connerth
Sibiiu, Strada Guşteriţii 53.
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V E C H I A  M E A
experienţă, este şi rămâne, că pentru a alunga 
lintiţele, precum a ajunge şi a susţinea fraged 
o piele moale şi un ten alb, nu există un să
pun mai bun ca săpunul renumit în lume, 
Steckenpferd din Lapte de Crin, marca cal 
pe băţ de Bergmann şi Co., Tetsehen a/Elbe. 
Bucata cu 80 fii. se află în farmacii, drogerii, 
parfumerii şi în alte prăvălii aparţinătoare bran
şei. Asemenea e minunată aprobată şi Crema 
de Crin a lui Bergmann „Manera“ pentru sus
ţinerea fragedă şi albă a mânilor de dame; în 
tuburi a 70 fii. pretutindeni se află. (60) 17—40

Mişelule!! Nici acuma încă nu ţi-ai 
însemnat o, că eu numai tuburi de 
Jacobi-Antiuicotin fumez!

(Î06 a) 5—13

Favoritul mijloc de înfrumseţare a da
melor din elită esté

CREMA-MARGIT
a lu i  Földes.

Această pomadă de obraz o foloseşte în toată 
lumea multe milioane de dame, fiind pe baza 
c ercetărilor ştienţifice cel mai nou product de 
cremă pentru obraz, şi după afirmarea renu
miţilor chemici e cel mai bun şi nestricăcios 
mijloc pentru înfrumseţarea şi rafinarea obra- 
zilor, cu cel mai rapid şi sigur efect.

In restimp de vre-o câtevâ zile dispar 
toate creţele, lintiţele, petele de ficat şi toate 
spuzele. b) (86) 5—7

Crema Margit a lui Földes
înfrumseţează nu numai obrazii, ci îi îngrijeşte ■ 
şi scuteşte de toate influenţele anotimpului, a 
soarelui şi a vântului.
Contra lmltaţiunilor se Vă feriţi! —  Se află In toată lumea.
Un borcănel costă 1 şi 2 cor. Săpun Margit 

70 fii. Pudră Margit cor. 1 20.
Expediţiuni poştale prin producentul:
Coioman de Földes,

farmacist în ARAD.

Cărbuni de Petroşeni, Cărbuni 
pentru fauri, Kox de gaz

oferă trimiterea numai în vagon
R u d o lf  de G ard ik , S ib iiu ,

(95) 8— biroul în edificiul sanatoriului.

Numai timp scurt pe piaţa Hermann.
Pentru prima oară

E xposiţia Nordică
singura existentă în lumea întreagă. 

O Balenă
Lungimea totală de 22 metri 27 cm. In viaţă greu

tatea se calculă la 200.000 Kg.

Hienă de Mare
Lungimea 5 metri 10 cm. Acest peşte este groaza Ma
rinarilor în Marea Mediterană şi în Oceanul Atlantic.

D irecţiunea mai expune P rep arate şi d iferite  
specii de varietă ţi ca :

Câine de Mare
(phoca vitulină)

Crocodil de ISII
(Aligator)

Meeltîii Cenuşi»
s a u  S c u f u n d ă t o r

Se întâmpină in Marea Glacială .Nordică etc.

Orángutánul Jack
Uriaşul pădurilor vergine din Africa Apuseană. înăl
ţimea 2 metri 7 cm. lungimea celor 2 braţe întinse 

2 metri 8 cm.
Diferite oase din scheletul Balenei, precum 
şi Colecţia Aparatelor întrebuinţate la prin
derea Balenelor. Ü T  La. fiecare jumătate 

eră explicaţiuni ştiinţifice. *3031
D esch iderea  dela 10 ore a . m. pănă la  10 seara . 

P r e ţ u r i  m o d e r a te .
Invităm pe Onor. Public a vizita Expoziţia de 
Balene fiind singura Curiozitate Zoologică.

(196) 2 - 3  Direcţiunea.

mmm
goma.

Marca lumii.
Neîntrecute în 
dur abi l i t a t e !

(275) 49-52

Se află p re tu t indenea .
Depozitul general pentru Sibiiu şi jur la :

V a s f lie  H aia , Sibiiu,
strada  Oenii (Burgergasse) Nr. 7 şi 
strada Faurului (Smidtgasse) Nr. 16.

OcsuzI"a.zxe f o a r t e  reursu! ~wi
Din depozitul unei fabrici mari mi s’au încredinţat spre vânzare mai multe mii de

Vclinţe (cearceafuri) de durniit din flanel Tigru
cu borduri frumoase colorate. Cearceafurile sunt folosibile pentru orice casă, sunt 
calde şi trainice, circa 190 cm. lungi şi 140 late, Comandaţi-vă numai decât

4 bucăţi de Velinţe (cearceafuri) de durmit din flanel tigru
pentru suma de Cor. 9*85.

cu pacbetare şi porto îără altă supraplătire trimise franco acasă. Cu conştiinţa lini
ştită pot adeveri, că fiecare care comandă va fi pe deplin mulţam;t şi cu toată în
crederea. Dacă nu corespunde se schimbă. (171) 2—6

D-şoara Margareta Âhrens, Wiesbaden, Waterloostrasse 4.


